ÇORUM TİCARET SİCİLİ MÜDÜRLÜĞÜ

ISLAH AMAÇLI YETİŞTİRİCİ BİRLİKLERİ TESCİLİ İÇİN İSTENİLEN EVRAK LİSTESİ





AÇIKLAMALAR
 Islah amaçlı yetiştirici birlikleri ile kooperatifler benzerlik arz ettiğinden  Ticaret Sicili Yönetmeliği’nin 109 ve 110 maddeleri arasında düzenlenen hükümlere uygun olarak işlem yapılması ve daha önce yayımlamış bulunduğumuz kooperatif kuruluşları için istenen evrak listesinde yer alan yönlendirmelere uyulması halinde ıslah amaçlı yetiştirici birliği kuruluş tescil  yapılmış olacaktır. 



   BİRLİKLER HAKKINDA AÇIKLAMALAR

Ülkemizde kooperatifler yanında bir de ticari ve ekonomik hayatta faaliyet göstermek üzere kurulan 
üretici birlikleri ve ıslah amaçlı yetiştirici birlikleri şeklinde örgütlenmeler söz konusu olup bu birlikler dernek benzeri veya kooperatif benzeri niteliği taşımaktadırlar. 

Üretici birlikleri tarımsal üretici birlikleri  ve ıslah amaçlı yetiştirici birlikleri  şeklinde gruplandırılmakta olup her iki birlik türü de ayrı ayrı mevzuat hükümlerine tabi olmaktadırlar.
A ) TARIMSAL ÜRETİCİ BİRLİKLERİ
Tarımsal üretici birlikleri 5200 sayılı “Tarımsal Üretici Birlikleri Kanunu” ve bu kanuna dayanılarak çıkarılmış bulunan “Tarımsal Üretici Birliklerinin Kuruluş Usul Ve Esaslarına İlişkin Yönetmelik”  ve diğer ilgili mevzuat hükümlerince kurulup faaliyet göstermektedirler.  5200 sayılı Tarımsal Üretici Birlikleri Kanunu’nun 20. Maddesi “Bu Kanunda hüküm bulunmayan hallerde, genel hükümler ile 6.10.1983 tarihli ve 2908 sayılı Dernekler Kanununun ilgili hükümleri uygulanır.” Hükmünü düzenlemiş bulunmaktadır. Bu yönüyle tarımsal üretici birlikleri bir bakıma dernek hüviyeti taşımaktadırlar. Derneklerin kurularak tüzel kişilik kazanmaları ile birliklerin kuruluş ve tüzel kişilik kazanmaları beznerlikler arz etmektedir. Dernekler ticaret siciline tescil edilmezler ancak derneklere ait iktisadi işletme açılışı söz konusu olduğunda bu iktisadi işletmelerin ticaret siciline tescil edilmek zorundadırlar. Burdan hareketle aynı şekilde tarımsal üretici birliklerinin de ticaret siciline tescilleri söz konusu olmayıp bu birliklerin iktisadi işletme  açmaları durumunda bu işletmelerinin ticaret siciline tescil edilmeleri zorunludur.
B ) ISLAH AMAÇLI YETİŞTİRİCİ BİRLİKLERİ

Islah amaçlı yetiştirici birlikleri 5996 sayılı “Veteriner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda Ve Yem Kanunu” kanunu ve bu kanuna dayanılarak çıkarılmış bulunan “Islah Amaçlı Hayvan Yetiştirici Birliklerinin Kurulması Ve Hizmetleri Hakkında Yönetmelik”  ve diğer ilgili mevzuat hükümlerince kurulup faaliyet göstermektedirler. 5996 sayılı Veteriner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda Ve Yem Kanunu’nun 10/F Maddesi / f-3 “Islah amaçlı yetiştirici birliklerinin kuruluşu, organları, çalışma usul ve esasları ile dağılma ve tasfiyesine ilişkin olarak bu Kanunda hüküm bulunmayan hâllerde Kooperatifler Kanunu hükümleri uygulanır.” Hükmünü ve Islah Amaçlı Hayvan Yetiştirici Birliklerinin Kurulması Ve Hizmetleri Hakkında Yönetmelik’in 91. Maddesi /f-2 “Birliklerin kuruluşu, organları, çalışma usul ve esasları ile dağılma ve tasfiyesine ilişkin olarak Kanun, bu Yönetmelik ve bu Yönetmeliğe istinaden hazırlanan Ana Sözleşmede hüküm bulunmayan hâllerde Kooperatifler Kanunu hükümleri uygulanır.” Hükmünü düzenlemiş bulunduğundan ıslah amaçlı yetiştirici birlikleri bir başka yönüyle kooperatif statüsündedirler. Kooperatiflerin kurularak tüzel kişilik kazanmaları ticaret siciline tescil ile olmaktadır. Aynı şekilde ıslah amaçlı yetiştirici birlikleri ile bu birlikler tarafında oluşturulan üst birlikler ( merkez birliği )  kuruluşları da ticaret siciline tescil edilerek tüzel kişilik kazanmaktadırlar.  

ISLAH AMAÇLI YETİŞTİRİCİ BİRLİK TÜRLERİ: 

1- ARI YETİŞTİRİCİLERİ BİRLİĞİ
2- DAMIZLIK KOYUN - KEÇİ YETİŞTİRİCİLERİ BİRLİĞİ
3- DAMIZLIK MANDA YETİŞTİRİCİLERİ BİRLİĞİ
4- DAMIZLIK SIĞIR YETİŞTİRİCİLERİ BİRLİĞİ
5- TAVUK YETİŞTİRİCİLERİ BİRLİĞİ
Kolaylıklar diliyoruz. 
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