ÇORUM TİCARET SİCİLİ MÜDÜRLÜĞÜ

Anonim Şirket – Limited Şirket Ve Kooperatif Genel Kurulları Hakkında Bilgiler ve  Genel Kurul Sonrası Ticaret Siciline Müracaat Edilmesi İle  Ticaret Sicili Müdürlüğüne Sunulacak Evraklar Hakkında Bir Çalışma






AÇIKLAMALAR

Genel Kurul Kavramı                                                                                                 * OSMAN AKCA

Genel kurul, sermaye şirketleri ile kooperatiflerin en üst düzey yetkili organı olup bu kurul şirket veya kooperatiflerin ortaklarından oluşmaktadır. Genel kurulun en üst düzey yetkili karar organı olması nedeniyle şirket veya kooperatiflerle ilgili olarak karar alma yetkisi de genel kurula ait  olmaktadır.

Kanun veya şirket sözleşmesi hükümlerince genel kurulun yetkilerini şirket veya kooperatifin diğer organlarına devretmediği tüm konularda karar alma yetkisi genel kurula aittir. 

Genel kurullar olağan ve olağanüstü olmak üzere ikiye ayrılır. Olağan genel kurullar her yıl yapılmak zorunda olan,  kanunun öngördüğü bir genel kurul türü iken olağanüstü genel kurullar için herhangi bir zorunluluk olmayıp olağanüstü genel kurullar ihtiyaç duyulduğunda  yapılan bir genel kurul türü olmaktadır. 

Genel Kurullar İle İlgili Hükümler

 6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu,

Bu kanuna dayanılarak çıkarılmış bulunan “Anonim Şirketlerin Genel Kurul Toplantılarının Usul Ve Esasları İle Bu Toplantılarda Bulunacak Bakanlık Temsilcileri Hakkında Yönetmelik” ( Resmî Gazete Tarihi: 28.11.2012 Resmî Gazete Sayısı: 28481)   


ve

 1163 sayılı Kooperatifler Kanunu’nda düzenlenmiş bulunmaktadır. 

6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu’nun 617. Maddesince yapılan atıfla limited şirketler için “Toplantıya çağrı, azlığın çağrı ve öneri hakkı, gündem, öneriler, çağrısız genel kurul, hazırlık önlemleri, tutanak, yetkisiz katılma konularında anonim şirketlere ilişkin hükümler, Bakanlık temsilcisine ilişkin olanlar hariç, kıyas yoluyla anonim şirkete ait genel kurul hükümler uygulanır.  

1163 sayılı Kooperatifler kanunu’nun 98.maddesi “Bu kanunda aksine açıklama olmayan hususlarda Türk Ticaret Kanunundaki Anonim şirketlere ait hükümler uygulanır.”    Hükmünce 1163 sayılı kooperatifler kanununda hüküm bulunmayan hallerde kooperatif genel kurullarında da  6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu’nun anonim şirketlere ait genel kurul hükümleri uygulanır. 

Kooperatif genel kurullarında mutlak surette bakanlık temsilcisi bulundurulması zorunlu iken, 

                 Anonim şirket genel kurullarında bu duruma bazı istisnalar getirilmiş bulunmaktadır.  

“Anonim Şirketlerin Genel Kurul Toplantılarının Usul Ve Esasları İle Bu Toplantılarda Bulunacak Bakanlık Temsilcileri Hakkında Yönetmelik “    madde 32 hükmü bu hususları düzenlemiş olup madde metni aşağıdadır. 

Bakanlık temsilcisi bulundurma zorunluluğu
MADDE 32 – (1) Aşağıda sayılan genel kurul toplantılarında ve bunların ertelenmesi halinde yapılacak ikinci toplantılarda Bakanlık temsilcisinin bulunması zorunludur:
a) Kuruluş ve esas sözleşme değişikliği işlemleri Bakanlık iznine tabi olan şirketlerin bütün genel kurul toplantılarında, diğer şirketlerde ise gündeminde, sermayenin arttırılması veya azaltılması, kayıtlı sermaye sistemine geçilmesi ve kayıtlı sermaye sisteminden çıkılması, kayıtlı sermaye tavanının arttırılması veya faaliyet konusunun değiştirilmesine ilişkin esas sözleşme değişikliği ile birleşme, bölünme veya tür değişikliği konuları bulunan genel kurul toplantılarında.
b) Genel kurula elektronik ortamda katılım sistemini uygulayan şirketlerin genel kurul toplantılarında.
c) Yurt dışında yapılacak bütün genel kurul toplantılarında.
ç) Yurt dışında yapılacak imtiyazlı pay sahipleri özel kurul toplantılarında.
(2) Birinci fıkrada sayılanların dışındaki genel kurul toplantılarında (Ek ibare:RG-9/10/2020-31269) , kuruluş ve esas sözleşme değişikliği işlemleri Bakanlık iznine tabi olan şirketler hariç olmak üzere tek pay sahipli şirketlerin genel kurul toplantılarında ve imtiyazlı pay sahipleri özel kurullarında Bakanlık temsilcisinin bulunması zorunlu değildir. Ancak genel kurulu toplantıya çağıranların talep etmeleri ve bu taleplerin görevlendirme makamınca uygun görülmesi halinde Bakanlık temsilcisi görevlendirilir.
Anonim şirketlere ait genel kurul hükümleri 6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu madde 407 – 451 arasında, Limited şirketlere ait genel kurul hükümleri yine aynı kanunun  616 – 622  maddeleri arasında,  Kooperatiflere ait genel kurul hükümleri de  1163 sayılı kooperatifler Kanunu madde 616 – 622 arasında düzenlenmiştir 

Genel Kurul Türleri ve Yapılış Şekilleri

Yukarıda genel kurulların olağan ve olağanüstü  ( olağan dışı ) genel kurullar olmak üzere ikiye ayrıldığını belirtmiştik.  Genel kurullar nitelikleri bakımından bu şekilde sınıflandırılırken bir de yapılış şekilleri bakımından sınıflandırma söz konusu olmaktadır. Bu tür sınıflandırma da ikiye ayrılmakta olup genel kurulun yapılacağı yer, gün ve saatinin ortaklara önceden yapılan ilan ve iadeli taahhütlü mektupla bildirildiği genel kurullara çağrılı genel kurul adı verilirken bütün ortakların aralarında hiç birinin itirazı olmaksızın oy birliği ile genel kurul yapmaya karar verdiği genel kurula ise çağrısız genel kurul adı verilmektedir. 

Çağrılı genel kurulun hazırlığını anonim şirket ve kooperatiflerde yönetim kurulu yaparken limited şirketlerde ise müdür veya müdürler kurulu yapmaktadır.

Yönetim kurulu veya müdürler kurulu genel kurulun yapılacağı yer, gün ve saati içeren bilgiler ile genel kurulda görüşülecek konuların yer aldığı bir gündem kararı hazırlar ve bu kararı ortaklara bildirir. Anonim ve limited şirketlerde gündem kararının ilan edileceği gazete kanun gereği Türkiye Ticaret Sicili Gazetesidir. Şirket sözleşmesinde gazete ilanı yanında başkaca ilan şekilleri de öngörülmüş ise o şekile de uyulması gerekir. 

Kooperatif genel kurul çağrı ilanları ise kooperatif kuruluş ana sözleşmesinde yazılı bulunduğu şekilde ilan edilir. Kooperatiflerin genel kurul çağrı ilanlarının Türkiye Ticaret Sicili Gazetesinde ilan edilmesi ile ilgili herhangi bir hüküm bulunmamaktadır.  

Çağrısız genel kurullar için yönetim organlarının gündem kararı alıp almayacağı hususunda kanunda bir açıklık yoktur. Ancak yönetim organlarının genel kurulu toplantıya çağırma görevleri yanında genel kurula giden yol haritasının çıkarılarak genel kurulun sağlıklı bir şekilde hitam olmasından da sorumlu olmaları nedeniyle uygulamada çağrısız genel kurullar için de gündem kararı alınmaktadır. Ayrıca anonim şirketler için bakanlık temsilcisi bulundurulması zorunlu genel kurullar veya zorunlu olmasa da isteğe bağlı olarak Ticaret İl Müdürlüğü’nden Bakanlık Temsilcisi görevlendirilmesi talep edildiğinde İl müdürlükleri ilgililerden gündemi içeren yönetim kurulu kararı istemektedirler.

Olağan genel kurulların yasal olarak  her yıl yapılması zorunlu olmakla birlikte uygulamada özellikle anonim şirket genel kurulları seçim döneminden seçim dönemine üç yıl birleştirilerek yapılmaktadır. Kooperatiflerde ise genel kurullar seçim olsun veya olması her yıl yapılır.  Ancak “Kooperatif Ve Üst Kuruluşlarının Olağan Genel Kurul Toplantılarının Birleştirilerek Yapılması Hakkında Tebliğ”  (Resmî Gazete Tarihi: 31.10.2017 Resmî Gazete Sayısı: 30226 )  hükümlerine uyulması kaydıyla kooperatiflerde de en fazla üç yıl birleştirilerek genel kurullar yapılabilmektedir. 

Limited şirketlerde ise olağan genel kurulların her yıl yapılması anonim şirketler gibi zorunlu olmasına rağmen uygulamada genel kurulların yapılması teamülü henüz oluşmamıştır. Limited şirketlerde durum şudur, genel kurullar yapılmamakla birlikte kurumsallaşmış limited şirketlerin kanuna uygun bir şekilde genel kurularını yaptıkları görülmektedir. Limited şirketlerde olağan genel kurul yapılmasına uyulmamasının sebepleri arasında şirket yönetim organlarının süre ile seçilmesinin zorunlu olmaması, yönetim organları süre ile seçilecek olsa bile bu süreye yasal olarak bir üst sınırın konulmaması ve kanunda genel kurul yapmamanın herhangi bir müeyyidesinin açıkça düzenlenmemiş olması gösterilebilir. 

Ayrıca limited şirketlerde bütün ortakların katılarak çağrısız olarak yapılmış olan genel kurulları için karar yazılırken bu karar genel kurul tutanağı şeklinde değil de eski kanun zamanında alınan klasik diyebileceğimiz tarzda ortaklar kurulu kararı olarak alınabilmektedir. Bu tür kararın alındığı genel kurullar için müdürlüğümüzce müdürler kurulu gündem kararı istenmemektedir. Uygulamada bu durum farklılık arz etmekte bazı ticaret sicili müdürlükleri genel kurul prosedürüne uyulmasını yani müdürler kurulunun gündem kararını da almasını ayrıca toplantıya katılanların isimlerinin yer aldığı hazirun listesinin de getirilmesini ve kararın tutanak şeklinde hazırlanmasını  zorunlu tutarken bazı sicil müdürlükleri ise yukarıda anlatıldığı şekilde klasik kararı yeterli bulmaktadırlar.  Bizim de Çorum Ticaret Sicili Müdürlüğü olarak uygulamamız bu yönde olup klasik tarzda karar tescili talep edildiğinde bu talepler yerine getirilmektedir.

Genel Kurul Sonrası Ticaret Sicili Müdürlüğüne müracaat ve sunulacak evraklar 

Burada değinebileceğimiz bir başka konu ise genel kuruldan sonra ticaret sicili müdürlüğüne hangi evraklar ile müracaat edileceği hususudur. Genel kurul yapılıp bittikten sonra genel kurul toplantı tutanağının yönetim organı tarafından notere tasdik ettirilmesi ve ticaret sicili müdürlüğüne getirilmesi zorunludur. Ayrıca tescile tabi bir husus söz konusu ise tescil ettirilmesi zorunluluğu da  vardır.  Genel kurul toplantı tutanağının noter tasdikli nüshası ticaret sicili müdürlüğüne getirilirken  genel kurula ait diğer belge ve evrakların da sunulması gerekmektedir. Tek başına tutanağın sunulması tescil için veya tescile tabi bir husus olmasa bile şirket sicil dosyasına konulması için yeterli değildir. 

 Genel kurul toplantı tutanağı ekinde nelerin yer alacağı hususunda kanunda bir netlik olmamakla birlikte genel kurul tutanağı yanında genel nitelikte olan ana evraklar diyebileceğimiz evraklar; yönetim kurulu gündem kararı, genel kurul çağrılı olraka yapılmış ise çağrı ilan gazeteleri ile çağrı mektuplarına ait ptt evraklarının fotokopileri, hazirun listesi, genel kurulda anaszöleşme tadili yapılmış ise tadil metni, yönetim kurulu seçimi yapılmış ise yönetim kuruluna ait temsil kararı (  temsil kararı noter tasdikli olmak zorundadır ), genel kurulda görüşülen finansal tablolar, yönetim kurulu faaliyet raporu, denetime tabi şirketlede denetçi raporu, denetime tabim şirketlerde denetçi seçimi yapılmış ise denetçi beyanı, ret oyu verilmiş ve tutanakta belirtmiş ise muhalefet şerhlerinin yazılı olduğu belgeler ve varsa diğer belge ve evraklar ticaret siciline verilmelidir. 

Uygulamada bu konuda da ticaret sicili müdürlükleri arasında farklılıklar olmaktadır. Bu farklılıklar nüsha sayıları ve hangi evrakların getirilmesine gerek olup olmadığı ile ilgilidir. 

Şöyle ki; 

Bazı ticaret sicili müdürlüklerinin kurulu bulunduğu odalar  ( Ticaret Odaları veya Ticaret ve Sanayi Odaları ) üyelerin sicil dosyalarını ticaret sicili dosyası ve oda sicil dosyası olmak üzere ayrı ayrı tutarken bazı odalar ise birleştirilmiş şekilde tek dosya olarak tutmaktadırlar.  Bu nedenle de tek dosya şeklinde tutanlar evrakları tek nüsha isterken iki dosya şeklinde tutanlar iki nüsha istemektedirler. 

Bu konudaki diğer bir husus ise hangi evrakların isteneceği hususudur. Bu konuda da kanunda bir netlik olmamakla birlikte bazı siciller genel şablon evrakların sunulmasını yeterli bulurken bazı siciller ise genel kurulda hangi konular görüşülüp karara bağlandıysa o konularla ilgili bütün evrakların getirilmesini istemektedirler.  Bazı odaların dosya arşivleme için yer sıkıntılarının olması da bu hususta etken olmaktadır. Çorum Ticaret Sicili Müdürlüğü olarak bizlerin uygulaması ise  genel kurul ile ilgili bütün evrakların getirilmesi ve Çorum Ticaret ve Sanayi Odası’nda ticaret sicil ve oda sicil dosyalarının ayrı ayrı tutulması nedeniyle evraklardan ikişer nüsha istenmesi şeklinde olmaktadır.  

Bu konuda muhtelif tarihlerde verilmiş olan bakanlık görüşleri de mevcut olup İç Ticaret genel Genel Müdürlüğü ( 03.04.2007 – 18.09.2015 – 01.02.2017 tarihlerinde verilmiş bakanlık görüşleri mevcuttur )  Anonim şirketler için genel kurul toplantı tutanağı ile birlikte yönetim kurulu faaliyet raporu, varsa denetçi raporu, bilanço, kar- zarar cetveli, hazirun cetveli, gündem gibi kurul toplantısında müzakere eden konuların mesnedi olan belgelerin ticaret sicili müdürlüğünün talep üzerine müdürlüğe verilmesi gerektiği görüşündedir. Aynı hususlar kooperatif genel kurulları için de geçerli olmaktadır.   

İç Yönerge kabulü ve iç yönergenin tescili 

6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu Madde 419/2:   “Anonim şirket yönetim kurulu, genel kurulun çalışma esas ve usullerine ilişkin kuralları içeren, Gümrük ve Ticaret Bakanlığı tarafından, asgari unsurları belirlenecek olan bir iç yönerge hazırlar ve genel kurulun onayından sonra yürürlüğe koyar. Bu iç yönerge tescil ve ilan edilir.”  Hükmünü düzenlemektedir. 

 Buna göre anonim şirketler bu iç yönergeyi genel kurulun onayına sunmak ve kabul edilen iç yönergeyi de tescil ettirmek zorundadırlar. İç Yönerge bir defaya mahsus yapılır. Bir defa iç yönerge tescil edildikten sonra diğer genel kurullarda iç yönerge istenmez. 

Kolaylıklar Diliyoruz.

              * ÇORUM TSM 

   OSMAN AKCA
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